

Año..... Ptas. 4'50
Semestre... 2'50
Trimestre... 1,50

Extranjero doble precio.
Anuncios y comunicados
a precios económicos

TIERRA SORIANA

DIRECTOR, José Saenz

Redacción y Administración: Calle Collado, 91. Soria.

Periódico trisemanal independiente
SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

AÑO VI.

Martes 14 de Febrero de 1911

NUM. 644

EL FERROCARRIL

BURGOS-SORIA-CALATAYUD

El sábado último, desde las seis de la tarde hasta las nueve de la noche, celebró sesión en la Sala Capitular del Ayuntamiento, la Junta gestora de ferrocarriles de la provincia.

Presidió D. Mariano Vicén y asistieron los señores vocales siguientes:

D. Ignacio Caballero, don León del Río, don Felipe las Heras, don Luis Posada, don Eusebio Cacho, don Victoriano de Marco, don Pedro de San Martín, don Joaquín Arjona, don Mariano Granados, don Pascual P. Rioja, don José Sanz Oliveros, don Manuel Martiaylay, don Pablo Romero, don Ramón de la Orden, don José María Pascual, don Mariano Iniguez, don Joaquín Iglesias, don José Morales Esteras, don Pedro A. Sánchez Malo y don José M. Palacio.

Los acuerdos tomados revisten importancia excepcional, y como la sesión tuvo el carácter de secreta, no podemos ni debemos dar ningún detalle por ahora de lo tratado.

Por esa misma importancia, bien merece aquella sesión el calificativo de histórica, y es indudable que todos los miembros de la Junta han puesto hasta hoy, y seguirán poniendo en lo sucesivo, sus entusiasmos y el mejor deseo en acertar.

Es unánime y muy legítima la aspiración para que ese ferrocarril sea construido, y en tal sentido, ahora más que nunca, se necesita la actividad, el celo y el esfuerzo de todos.

Baste decir que hasta el momento actual marchan de perfecto acuerdo las cuatro provincias interesadas, Santander, Burgos, Soria y Zaragoza.

Para que el proyecto de ferrocarril estratégico sea un hecho en el plazo más breve posible, no cesará nunca esa unanimidad entre las provincias hermanas. Y lo que hace falta es que se acierte en la elección de procedimiento.

Esto es lo que hoy nos permite decir una elemental y necesaria prudencia.

INSTANTANEA

El Santo

Yo no suelo fijarme en el calendario para ver si llega el día de cumpleaños de algún amigo, o si otro celebra su fiesta onomástica.

Per esta perdona de distracción me ha dirigido una cariñosa reprimenda don Valentín R. Guisande.

Sin duda, este hombre que tiene mi afecto, y mi singular estimación como médico, quiere hacer alto en sus tareas

una vez al año, y esa vez corresponde al día de su santo. Para celebrarlo congrega a sus amigos que van a felicitarle.

Yo sé que el Sr. Guisande, pasa su vida entregado con gran celo a sus enfermos y al estudio; no lo he visto nunca en un casino.

Así ha crecientado su cultura médica, sus aciertos y su eficiencia.

Y cuando por unas horas quiere olvidarse de sus quehaceres se extraña que congrege a todos sus amigos?

Yo estoy seguro de que me pasará la distracción de otras veces. En la sucesivo consultaré la sección religiosa de Ideal Numinoso que dice, más que el calendario.

Ideal tiene la culpa de que yo me haya fumado un cigarro extra-jay, el último; si la Tabacalera no lo remedia, y haya levantado mi copa; Hecha de sinceridad, desconfío la propensión de D. Valentín R. Guisande.

JOSÉ M. PALACIO.

GEORGICA

(Del libro Sonatas Sentimentales, con prólogo de Benavente que se publica ya en breve) de 2811

Era en la siesta grata, bajo el dorado día; sus gorgozuelos labios escarlata, que estaban suspirando, se diría.

Despertóla amoroso para flogárnme con ella; mostraba su semblante ruboroso y era su cuello audaz, su voz más bella.

Del valle en lo cimero y por el cerrillo acariciadas, nos brindaban su zumo placentero, dulces, rojas granadas.

Tomó la fruta henchida y acerquela a sus labios; ella rehúsó mostrándose ofendida por recientes agravios.

Para burlar mi celo corrétele orgullosa; sin ceder en mi anhelo la perséguí por la ribera umbrosa.

Rendida a mis clamores paró, por fin, su giro; yo la llené de flores y ella me dió un suspiro.

Con el fruto sangriento le comprimi la boca; protestó a carcajadas, del tormento mi fierrecilla loca.

Y huyeron de repente sus fútiles agravios, cuando, amorosamente, se lo di con los labios...

FERNANDO ALONSO DE LEON,

Congreso nacional de Obstetricia, Ginecología y Pediatría

La serie de congresos médicos que en pocos años se han sucedido en nuestra patria va a aumentarse con otro importantísimo que ha de verificarse en Abril (del 24 al 30), en la capital de España.

La Sociedad Ginecológica Española y la Academia de Obstetricia, Ginecología y Pediatría, unidas en fraternal abrazo, llaman a todos los médicos españoles, los cuales, al inscribirse como socios del Congreso, darán fe de sus entusiasmos por la Ciencia, esta Ciencia médica querida, a la que tantos y tantos servicios deb

la humanidad, y por la que tantos y tantos mártires se han sacrificado.

Dos hombres eminentes, los Sres. Gutiérrez y Recasens, auxiliados por un secretario entusiasta, el Sr. Saiz de Aja, están encargados de la organización de dicho Congreso, el cual promete ser una solemnidad, a juzgar por la importancia de los temas y de la alta talla científica de los ponentes. Los nombres de Candela, Carmelo Gil, Enrique López, Galvez Gñachero, Martínez Vargas, y Borobio son prenda segura de que sus ponencias han de ser verdaderos modelos y gloria de la Medicina española.

Nosotros, los médicos provincianos no debemos de dejar de trabajar en dicho congreso, y de aportar nuestro grano de arena. La ciencia no se constituye con el trabajo de unos pocos, sino con el esfuerzo de muchos miles.

El edificio científico es de proporciones tan colosales que el esfuerzo individual apenas deja huella con el transcurso del tiempo. Las obras de los grandes maestros depuradas por la acción del tiempo, de la crítica, de la experimentación y de la experiencia quedan a veces reducidas a muy poco; y este poco puede a veces ser producido también por un modesto médico de aldea. Para no citar más que un ejemplo, la mayor y mejor parte de lo que conocimos de la Pelagra ha sido publicado por modestos médicos de partido.

A este Congreso podrán llevar todos los médicos el fruto de su experiencia; allí se contrastarán hechos y opiniones y con el concurso de todos, haremos Ciencia y por la Patria cuanto estatiene el derecho a exigir de nosotros.

Inscribámonos, pues, y ya que en el terreno económico no hayamos sabido los médicos sacar el partido que otras clases están sacando con perjuicio nuestro, demostrémos con hechos que en el terreno científico no solo no vamos a la zaga sino a la cabeza ó a la par de las primeras de España.

M. INIGUEZ.

EL PEOR ADIOS

Después de muerto Costa todos somos a loarlo. Cuando ya no le tememos le ensalzamos, porque estamos bien seguros de que si lo hicieramos antes el no haría caso de nuestros elogios. Entonces, no por más alabarlo perdónaríamos menos nuestras faltas. Débil el hombre, tal vez se rindiera a nuestra adulación; pero vigoroso, inexorable, justo, el Dios no habría de perdonar nuestros crímenes.

Y en Costa, en el egregio Costa, había tanto de Dios como de hombre, como si se compenetraran milagrosamente dos voluntades en su alto espíritu; la una humana, que enseña los senderos, elos pisa, los ama y los odia, y la

otra divina, que pone al final de ellos una luz de verdad.

¡Que pena dan los homenajes en el momento irremediable! los halagos a quien desapareció, cuando ya no los oye, cuando en vez de llegar a su corazón para fortalecerle y despertar en él nuevos anhelos, se pierden irreparablemente en el vacío!

Parece como si toda la humanidad brutalmente inconsciente, cruel y violenta derramara las lágrimas de cocodrilo ante un fétetro solemne. Parece que con esa postrera ofrenda, hipócrita y convencional, de coronas pomposas y pesames de artificio se ha pagado el bien de un hombre, que no se paga con nada en la vida cuando a cambio de él no se da entero el corazón.

Es muy triste ver como se cumple con un muerto ilustre. No fué ensalzado en vida porque su genio no dejaría de reprocharnos por nuestras lisonjas. Si lo fué después de muerto, porque entre oración y oración se puede pecar muchas veces y la Humanidad que lo sabe socarronamente sigue ciega su ruta fatal hacia los abismos.

ANGEL SUÁREZ.

LOS QUINTOS DE ESTE AÑO

El domingo último a las siete de la mañana se celebró el sorteo de los mozos que han de formar el cupo de soldados para 1912.

Presidió el acto el primer teniente alcalde D. Servilio Robles y ejerció de secretario, D. Félix Herrero.

El sorteo dió el siguiente resultado:

Policarpo Gutiérrez Ruiz, 1; Miguel Prieto Envi, 2; Pascual de la Merced Laguna, 3; Antonio Cascante Ayllón, 4; Manuel Hernández García, 5; José Aniceto Tudela de la Orden, 6; León Argimiro Valero Navajas, 7; Adolfo Verde Ruiz, 8; Santos Lapiente Gutiérrez, 9; Primo Paulino Maseda Lenguas, 10;

Anacleto Pinilla Santacruz, 11; Isidoro Tomás Herrero Enciso, 12; Tiburcio Millán Blasco, 13; José María López Martínez, 14; Lorenzo Cándido Villén Hernández, 15; Isidoro Contreras Angulo, 16; Bienvenido Calvo Hernández, 17; Julio Nogales Alfaro, 18; Joaquín Iglesias Jiménez, 19; Cesáreo de la Iglesia, 20;

Eusebio Martínez Ortega, 21; Antonio Marcelo Ruiz Salcedo, 22; Teodoro de Pablo Andrés, 23; Agustín Ruiz Cabriada, 24; Justo Hernández Calvo, 25; Gregorio González López, 26; Gregorio González Pérez, 27; Ricardo Hernández Cuenca, 28; Manuel Herrero González, 29; Manuel Molina Ramón, 30;

Tomás Asensio del Río, 31; Nicolás Comas Baltasar, 32; Eusebio Carnicero Tajahuerce, 33; Luis Muñoz Landa, 34; Eduardo Casado Rodrigo, 35; Baldomero Tejero García, 36; José Marín Soria, 37; Aurelio Vicén Vila, 38;

Martín Martínez Millán, 39; Julián Manrique Martalay, 40;

Lorenzo González Gómez, 41; Rafael Calvo Dávila, 42; Cipriano Arribas Díez, 43; Alfredo Lerma Monge, 44; Saturio Enciso Garganta, 45; Fortunato Valdeñebro Pérez, 46; Cándido de Miguel Hernández, 47; Gerardo Lucio Hueso Marzana, 48; Atanasio San Juan, 49; Luis Besse Hernández, 50;

Enrique García García, 51; Pedro Chico Molina, 52; Daniel Alcázar Torres, 53; Julián Fiorentino Bartolomé Modrego, 54; Angel Biasco Hernández, 55; Manuel Ballesteros Casado, 56; Venancio Díez Cabrejas, 57; José Mozas del Campo, 58; Ladislao Pozas San José, 59; José Gaspar Vicén, 60;

Benito Andrés Modrego Royo, 61; Vicente Torrubia Gutiérrez, 62; Venancio Chamarro Moreno, 63; Juan Carmelo Sanz Mayor, 64; Luis Villares Rebollar, 65; Nicanor Longares Martínez, 66; Tomás Pérez Ruiz, 67; André González Muñoz, 68; Manuel García y García, 69; Benjamín Martín Castaño, 70;

Buenaventura Valenciano Muñoz, 71; Aurelio Mayor Ciriano, 72; Isaac Blanco Rubio, 73; Victor García Royo, 74; Luciano Colomer López, 75; Luis Romero Calonge, 76; Rufino Jiménez Guerrero, 77; Santiago Rodríguez Bendicho, 78; y Juan Rodrigo Jiménez, 79.

Terminado el sorteo los mozos recorrieron las calles de la población alegremente.

Durante todo el día grupos de quintos paseaban por la ciudad, llevando en los sombreros o prendido en los abrigos el número que les había correspondido.

Por la noche se reunieron los de mejor humor, en el Hotel Brevia, donde solemnizaron el día con un espléndido banquete.

Han hecho un regular consumo de vino y licores, que ha pagado el mozo Nicanor Longares, por haberle correspondido el número 66.

El próximo domingo volverán a reunirse para liquidar una buena merienda que costea el mozo número 76, Luis Romero.

A los favorecidos por la suerte nuestra cordial enhorabuena y a los que han tenido número bajo, expresamos nuestro deseo de que cumplan como buenos soldados cuando la Patria les pida su concurso.

Información

de "Tierra Soriana,"

(De nuestro servicio especial directo.)

DE MADRID

Descarrilamiento

El Ministro de la Gobernación ha manifestado que la causa de no haber llegado el expreso en e

que venían la mayoría de los personajes que asistieron al entierro, del Sr. Costa, excepto el Sr. Gasset, ha sido un descarrilamiento del tren, ignorando donde ha ocurrido el suceso ni la cuantía del mismo.

Protesta de un Arzobispo

El Cardenal Arzobispo de Burdeos ha formulado una enérgica protesta contra el decreto ministerial que adjudica al departamento de la Gironda los bienes de la Caja de retiros para sacerdotes ancianos o enfermos de la diócesis.

La casa del Papa

De Riase pueblo natal del Papa comunican que es absolutamente falsa la noticia que estos días ha circulado por la prensa sectaria afirmando que el vecindario aquel agrediera a Pedreca, Director del Seminario Antirreligioso «Lásino».

Lo ocurrido es que los parientes del Papa, negaronse a entregar las llaves de la casa nativa del Papa que Pedreca quería visitar, por considerarle indigno de pisar tal morada.

PROVINCIAS

El rey en Alicante

Alicante 12.—A las diez de la mañana se verificaron las regatas obteniendo el primer premio el balandro regio «Giraldá II», el segundo el «Club de Barcelona» y el tercero «El Alicantino».

A la una se celebró en el muelle el banquete regio asistiendo todo el séquito del monarca, las autoridades y los alcaldes de la provincia.

La corrida de toros resultó buena por parte de los matadores «Mazzantín» «Regaterín» y «Punteret» que tomó la alternativa. El ganado de Veragua cumplió.

A las cinco asistió D. Alfonso a la colocación de la primera piedra del nuevo mercado.

Por la noche se celebró con gran animación el baile de gala en el Casino.

El entierro de Costa

Zaragoza.—12.—El día apareció nublado y frío. Los telegramas de pésame recibidos son innumerables.

D. Rafael Calzada ha concedido cinco mil pesetas para la suscripción nacional abierta para erigir un monumento que perpetue la memoria de Costa.

A las doce de la mañana dióse orden de cerrar la caja y suspender el desfile. Sobre la caja quedó la corona del Ayuntamiento de Graus, única que lleva el féretro hasta la tumba.

Los casinos y edificios públicos ostentaban crespones negros, habiéndose arreglado las calles del trayecto, sobre algunas de las cuales se extendió una capa de arena, pero la lluvia fina y persistente que caía las convirtió en lodazales.

Desde las primeras horas de la tarde el movimiento fué inusitado. Dentro de la Lonja penetraron los camiones de los ingenieros destinados a las coronas, siendo éstas colocadas por los bomberos; eran 56. En un coche cubierto por paños negros fué depositada la corona del Ayuntamiento de Zaragoza que es magnífica. Todo se hallaba preparado y dispuesto a las tres y cuarto de la tarde, hora en que llegaron las

comisiones y representaciones, que eran recibidas por los concejales de la Lonja. También llegaban masas de obreros y socios de círculos y sociedades de distintas clases, haciéndolo ordenadamente, formando en grupos que se colocaron en la Ribera del Ebro, entre las puertas del Angel, con el fin de esperar que fueran llamados para agregarse a la comitiva.

El gentío aumentaba por momentos. Un escuadrón de la guardia municipal, en traje de gala, formó frente a las Casas Consistoriales, y a las cuatro de la tarde los bomberos del municipio bajaron la caja al patio de la Casa de la Ciudad. Durante el acto reinó un respetuoso silencio. Después llegaron los estudiantes, y la comisión del Círculo Aragonés de Barcelona, con su preciosa bandera. A las cuatro y media llegó el ministro de Fomento, señor Gasset, procedente de la estación del Mediodía, acompañado del alcalde, el capitán general, el general gobernador, el Sr. Paraíso y una comisión de concejales, el Sr. Aura Boronat y otros que le habían recibido en la estación, comenzando poco después a salir la comitiva que desfiló ante el cadáver, colocado a la puerta de las Casas Consistoriales. Allí, para que pudiera verlo el Sr. Gasset, destapóse la caja. El cadáver llevaronlo en hombros cuatro bomberos del municipio é iba escoltado por la guardia municipal montada. Formaba el duelo el Sr. Gasset, que lo presidió en nombre del gobierno, con los señores Aura Boronat, don Tomás Costa, el capitán general y el gobernador a la derecha, y los alcaldes de Zaragoza y de Graus, el presidente de la Audiencia y el gobernador militar a la izquierda. En las calles y plazas del trayecto se agolpaba un gentío enorme y los balcones de las casas estaban llenos de curiosos. El público se descubría religiosamente al paso del féretro. El desfile por el paseo de la Independencia resultó imponente; la comitiva iba por el centro del mismo. En la plaza de Aragón se colocó el féretro en una carroza de ocho caballos, despidiéndose allí el duelo. Eran las cinco y media de la tarde.

Las comisiones tomaron coches, formando en hilera todos los particulares y cuantos de alquiler hay en Zaragoza. La carroza fúnebre escoltaba el escuadrón de caballería municipal. En el paseo de Sagasta y plaza de Torrero, el público apiñado presenciaba el paso. En el puente de América rodearon el coche fúnebre los bomberos del Ayuntamiento con hachas de viento, ofreciendo la comitiva un aspecto imponente y fantástico.

Huelga de tabajeros

Sevilla 12.—El gremio de tocneros ha acordado unirse a los tabajeros y gestionar que se derogue el nuevo reglamento.

Los tabajeros siguen sin sacrificar reses. No obstante, el abastecimiento de carne se realiza normalmente por la Asociación de ganaderos.

Francés furioso

Barcelona.—En la puerta del templo de San José de la Montaña un súbdito francés insultó a un sacerdote. Regañole un guardia y el irascible francés agredio-

le a puñetazos siendo detenido y entregado al Juzgado.

La aviación en Barcelona

Ante un público numerosísimo ha volado hoy sobre el Hipódromo el aviador Gibert Madame Durioux acompañada de Beaut ha hecho vuelos de cierta duración descendiendo en magnífico vuelo plano.

Extranjero

Huelga escolar

—Dicen de San Petersburgo que la huelga escolar acordada en muchas Universidades y escuelas rusas, adquiere graves caracteres. Los esfuerzos de los profesores para evitarla resultan inútiles. Los estudiantes huelguistas vierten en las cátedras substancias para que no puedan permanecer allí los partidarios de que las clases continúen. Las escuelas superiores están guardadas militarmente. El movimiento huelguista se va extendiendo a Moscou y Kiew, donde se han practicado muchas detenciones.

Las rebeliones

Noticias de El Paso transmitidas desde Nueva York dicen que el general insurrecto Orozco está en camino de Juárez, al frente de nutridas fuerzas rebeldes. Se propone atacar al general Navarro, que manda las fuerzas que defienden la ciudad. Se espera una batalla decisiva.

El testamento de Crippen

Se ha leído en Londres el testamento del doctor Crippen, ejecutado por haber asesinado a su esposa. Todo su capital que asciende a trescientas libras, lo ha dejado a miss Leneve, su compañera y presunta cómplice del crimen con la que el doctor se fugó al Canadá y que fué absuelta por los tribunales ingleses.

ULTIMA HORA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 14 (4 t.)

La lotería

Números premiados en el sorteo verificado hoy.

Primer premio, al número 22.523, Barcelona; segundo, 13.370, Jerez; tercero, 19.739, Valencia, y cuarto, 20.605, Córdoba.

Además han sido premiados los números siguientes: 2.751; 3.129; 9.330; 9.617; 21.760; 5.755; 11.748; 12.394; 1.402; 9.082; 5.431; 5.904; 17.290; 14.323; 19.739; 21.609; 2.472; 6.482; 820; 16.313; 4.383; 19.630; 77; 57 y 5.441.

Contra los antimilitaristas

El Juzgado militar ha tomado declaración a tres detenidos por fijar pasquines antimilitaristas.

D. Amós, se lamenta

Don Amós Salvador se ha lamentado de la campaña de «España Nueva» que sostiene que la acción del actual ministro de Instrucción pública es continuación de la de Burell.

Fallecimiento de Ruiz Capdepón

Ha fallecido el Sr. Ruiz Capdepón, padre del actual

ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. Alonso Castrillo ha estado en el domicilio de la familia para dar a ésta el pésame en nombre del Gobierno. El Sr. Canalejas telegrafió ordenando se envíe una corona. Ha sido rechazada por haberlas prohibido el finado.

Carne de perros

Barcelona.—Se ha descubierto que en algunas carnicerías vendían carne de perro por la de carnero. Están detenidos dos sujetos cogidos cuando desollaban a un perro en un torrente.

El público protesta de las dificultades para el abastecimiento de carnes, de la mala calidad de éstas y de la falta de peso.

Director encarcelado

En Valcarca (Sevilla) ha sido encarcelado el director de «La Previsión Andaluza»

El crimen de Gador

Almería.—Ha comenzado el juicio oral por el crimen de Gador, tristemente célebre.

El fiscal, en su escrito de conclusiones, pide ocho penas de muerte para los asesinos.

El rey en Alicante

De regreso de Villajoyosa, D. Alfonso comió en el «Giraldá» en unión de los diputados a Cortes por Alicante. Después, vió con el señor Canalejas una función en el teatro Principal y asistió, de uniforme, al Club de Regatas.

EXTRANJERO

Managua.—En el palacio del presidente de la república han ocurrido varias explosiones misteriosas que le han obligado a refugiarse con su familia en el consulado yanqui. La ciudad ha sido declarada en estado de sitio.

Londres.—Mr. Asquit ha anunciado a la Cámara que presentará el día 22, la ley de reforma del parlamento.

P.

Ecos de los pueblos

Villar del Ala

Desgracia.—De una muy sensible tengo que dar cuenta a los lectores de TIERRA SORIANA.

En la jurisdicción de Rebollar, se desarrolló el siguiente suceso: el sábado salió del inmediato pueblo de Rollamienta con dirección a Almarza al objeto de ventilar asuntos, el vecino del mismo don Santiago García y un criado que le acompañaba para su servicio; dirigían un carrito ó vehículo, y aun cuando los comentarios del suceso son muy variados, recojo la versión de que, yendo el señor García a pie y asidos los ramallos de las manos, la bestia que arrastraba el carrillo debió espantarse y en la huida vertiginosa le atropelló no siéndole posible contenerla, pasándole una de las ruedas por el bajo vientro que le produjo la muerte instantáneamente.

La muerte trágica del infortunado García ha sido muy sentida entre sus convecinos y numerosos conocidos, pues reunía el finado cualidades muy honradas.

A su atribulada esposa y familia testimoniamos nuestro dolor.

El Corresponsal.

Villar del Ala 12-2-1911.

Sección religiosa.

Santos de mañana miércoles.—Stos Faustino y Jovita, mártires, Agape, virgen y mártir, Eusco, confesor, Quindio y Decoroso, obispos, Severo, presbítero, Georgia, virgen, Castulo y Lucio, mártires, y los BB. Juan Bautista Machado, S. J. y compañeros mártires.

La misa y oficio divino son de Santa Inés, virgen y mártir (fué el 21 de Enero) con rito doble y color encarnado.

Santos del jueves.—Stos. Onésimo, obispo. Elías y compañeros mártires, Juliana, virgen y mártir, Clara, mártir, Stos. Julián y compañeros mártires, Jeremías, Isaías y el B. Gregorio X papa.

La misa y oficio divino son de San Raimundo de Peña (fué el 23 de Enero) con rito doble y color blanco.

Santos del viernes.—Ss. Julián de Capadocia, Donato y compañeros mártires y Silvino, obispo.

La misa y oficio divino son de San Francisco de Sales, (fué el 29 de Enero) con rito doble y color blanco.

Visita de la Corte de María.—Miércoles 15.—De la Asunción en San Pedro.—Jueves 16.—Del Carmen en su Iglesia.—Viernes 17.—Del Poyo en San Juan.

CULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra todos los días misa solemne a las diez menos cuarto, después de cantada Tercia.

El jueves, a las cinco y media de la tarde se practica en la iglesia de San Juan de Rabanera, el devoto ejercicio de la Hora Santa con exposición del Santísimo Sacramento, Estación, etc., terminando los cultos cantando amante Jesús mío ó Santo Dios, di vina bendición y reserva.

Todos los jueves, haciendo la Hora Santa en memoria de la Institución de la Eucaristía, ganan los asociados indulgencia plenaria.

Noticias.

Nuestro querido amigo D. Luciano Gabino Yubero, oficial de Correos de la Principal de Soria ha sido destinado, a instancia suya, a la de Zaragoza, para cuya capital saldrá en breve.

Sentimos su ausencia y celebraríamos que en la capital de Aragón halle una grata estancia.

El domingo último se repartieron en Nuestra Señora la Mayor las ropas que las hijas del Corazón de María costean para niños pobres de la Capital.

La Dirección General del Timbre ha resuelto que los Repartos de territorial mandados hacer por consecuencia de la Ley de Presupuestos no necesitan ser reintegrados con timbre de una peseta.

Al joven de Almenar Pablo Lallana Hernández, de 19 años de

edad, le ha recogido la Guardia civil de dicha villa un revolver de cinco tiros y una navaja de 140 centímetros de longitud!

El mozo, como se vé, iba prevenido.

Ha sido firmado el nombramiento de Doña Expectación Eibar para profesora numeraria de labores de la Escuela Normal de Maestras de esta provincia.

Para sustituir á D. José Bezares en el cargo de Delegado de Hacienda de esta provincia, que ha sido declarado cesante, se ha firmado el Real Decreto de nombramiento á favor de D. Antonio Tomasetti Arévalo.

Esta tarde á las tres y media se ha verificado el entierro del presc. Fermín Martínez Capella, que como saben nuestros lectores, se produjo una tremenda herida en el cuello, valiéndose de unas tijeras que se proporcionó.

Se halla gravísimamente en el Hospital Provincial otro recluso llamado Gastor Peromingo que ha sido viaticado, temiéndose, de un momento á otro, que fallezca.

Mañana, á las nueve y media de la noche, se celebrará en el Salón Teatro del Casino de Numancia, una velada, que promete estar animadísima y que se celebrará con arreglo al siguiente programa:

1.º La comedia en dos actos y en prosa, basada en el argumento de otra francesa, por D. Mariano Pina, *González y González*.

2.º Duo cantado por la señorita Rafaela Aguas y D. José Casado.

3.º Coro desempeñado por las señoritas Aguas, Llorente, Taracena (R.), Mendoza, Illán, Pérez, Pereda, Hinojar, García, Zapatero, Ballenilla y Herrero y los señores, Buzalongo, Ferrer, Ballenilla, Yubero, Calvo, Cacho, Gómez, Llorente, Zornoza, Ibáñez, López Saito y Corcero.

La entrada costará cincuenta céntimos y los productos de la velada se destinarán á la suscripción para el sostenimiento de la Cocina Económica de esta capital.

De la aristocrática fiesta daremos cuenta en el próximo número.

Agradecemos á D. Nicomedes Longares la atención que ha tenido de enviarnos una botella de vino de la cosecha de 1889 y que guardaba para convidar á sus amigos el día que sorteara su hijo Nicaner, á quien le ha correspondido, como se verá en otro lugar de este periódico uno de los últimos del sorteo del domingo.

Con motivo de celebrar hoy su santo D. Valentín R. Guisande, ha obsequiado con exquisitos licores, cigarrillos, tartas, dulces y café á sus numerosos amigos en esta capital.

De «improviso» una bien organizada rondalla dirigida por el Sr. Aguilera ha obsequiado, á su vez, al Sr. Guisande con escogidos números musicales.

El simpático D. Buenaventura Lapuente, ha cantado en las jotas coplas alusivas al festejado.

Durante la tarde, lo que es á diario recibimiento de enfermos, ha sido convertido en salón de tertulia.

Reiteramos nuestra felicitación al notable médico y querido amigo.

En la sesión que celebró ayer el Ayuntamiento, se tomó el acuerdo, por unanimidad, de significar el pésame de la Corporación á D. Tomás Costa, por el fallecimiento de su hermano D. Joaquín.

Se encuentra en esta ciudad D. Anastasio Vitoria, candidato ministerial en las elecciones próximas por el distrito de Agreda y estimado amigo nuestro.

¿Queréis vestir bien y barato? Pues visitad la sastrería de ESTEBAN VALERO, calle del Collado, núm. 11, en Soria. Se dan facilidades para el pago y se garantizan los trabajos.

El sábado último, un carrito tirado por una caballería atropelló á un niño en la calle del Collado pasando el vehículo por encima del cuerpo de la criatura. Afortunadamente el niño no sufrió consecuencias graves por la circunstancia de ir el carro vacío.

Lo extraño es que estos accidentes muy lamentables no ocurren todos los días, y esperamos que ello servirá de aviso á las autoridades para obligar á los conductores de toda clase de carruajes y caballerías á que lleven la velocidad que las Ordenanzas determinan para dentro de la ciudad.

Importa saber que mandado á URENA, Prim. 1, Madrid, 115 pesetas se recibe á vuelta de correo, libre de todo gasto, en la estación del ferrocarril más próximo en España, una máquina de escribir JUNIOR, que da tan buen resultado como una de 900 pesetas, Catálogos gratis.

El Sr. Esteban Aguilera nombrado inspector de policía de esta provincia, se queda de nuevo en Cartagena donde prestaba sus servicios y para tal cargo en nuestra ciudad ha sido designado don Cándido Todde Alcazar, inspector de 3.ª clase en Barcelona.

¿Tendrá también influencia este Sr. para no venir?

Hoy publicamos un interesante artículo de nuestro culto colaborador y distinguido cirujano don Mariano Iñiguez, quien trata un asunto que seguramente atenderán sus compañeros de profesión.

El señor ministro de Instrucción pública ha admitido la re-

nuncia que de director del Instituto general y técnico había presentado D. Gregorio Martínez y nombrado en consecuencia, según la propuesta, para dicho cargo, con carácter interino al catedrático de Geografía é Historia D. José Lafuente.

El Claustro, conforme á lo ordenado por el ministro, deberá reunirse en breve para elevar la correspondiente terna de director en propiedad.

Parece que son varios los señores catedráticos que recibirían con gusto el nombramiento de director.

Reciba el Sr. Lafuente nuestra enhorabuena.

La penencia encargada de estudiar los medios para acabar con la mendicidad callejera en nuestra capital, ha terminado el proyecto de reglamento.

Falta ahora la aprobación de ese proyecto en asamblea general que debe verificarse muy pronto y á ella serán citados representantes de Corporación y entidades y cuantos estén dispuestos á ayudar á tan necesaria y humanitaria labor.

Venga, pues, en seguida esa asamblea y manos á la obra.

Ha fallecido en Brazacosta el que fué celoso párroco de aquel pueblo D. Simón Palacios Ortega.

Reciba su familia nuestro pésame y descansen en paz el finado.

De Enseñanza

Asociación Nacional de Maestros

La Comisión permanente de esta entidad visitó días pasados á los señores ministro de Instrucción pública y director general de primera enseñanza, y les entregó unas bases sobre escuelas graduadas de educación popular de gran interés para el mejoramiento inmediato de la enseñanza pública primaria, y otras relativas á los escalafones generales de maestros en virtud de los cuales podrán ascender estos funcionarios sin necesidad de variar de localidad ni de escuela, con lo que ganaría un poco la enseñanza del pueblo respectivo en que cada uno funcionase.

También puso en manos de

los Sres. Salvador y Altamira una nota, pidiendo que el millón de pesetas que figura en el vigente presupuesto para graduar escuelas, para aumento de sueldo á los maestros, subvenciones, etcétera, etcétera, se apliquen unas 300.000 escasas al ascenso de los 1.000 primeros maestros y maestras de la categoría de 500 pesetas y los primeros 325 de la de 625, amortizándose las plazas de los ascendidos para que vayan desapareciendo estos sueldos vergonzosos.

Los 10 primeros maestros y maestras de la primera categoría de los escalafones generales pasarían á una nueva de 4.000 pesetas, y los 20 siguientes á otra de 3.500, ascendiendo á las vacantes producidas los 30 maestros que sigan en los escalafones, y así los 30 primeros números de de cada categoría, con lo que mediante esa migaja del presupuesto, se aligerarían todas las «escalas» en ese pequeño número de 30 maestros, ascendidos y comenzaría á ser un hecho la cacareada reivindicación del maestro de escuela español y el positivo mejoramiento de la educación popular.

Los representantes de la Asociación Nacional de Maestros salieron muy satisfechos de la buena acogida de les dispensaron el ministro y el director general de primera enseñanza, sobre todo de la del Sr. Altamira, con el que conversaron largo rato sobre asuntos importantes de la enseñanza primaria, y de quien los maestros recibieron promesas solícitas de estudiar con interés las cuestiones planteadas por la Asociación de referencia y por la Sección de estudios pedagógicos que tiene instituida y en funciones la Asociación Nacional del Magisterio primario.

Pérdida de una perra, raza reter, pequeña, pelo largo, color rojo, y atiendo por el nombre de Sara. La persona que la haya encontrado, puede dirigirse á la Administración de TIERRA SORIANA. 2-3

Se arrienda la granja de los Olmedillos, término municipal de Velilla de la Sierra. El pliego de condiciones puede verse en casa de D. Ramón de la Orden, en Soria. 2-6

Juan G. y García

Tratante en ganados de cerda

Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, á precios económicos al contado y fiado.

Numancia, 53, Soria.

Vinda de Ballesteros é hijos

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisenes, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc.

Además se hacen cuadros panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar todo en cabello, á precios sumamente cómicos.

Tambiéanse alquilan pelucas, barbas y peluquines para teatros y disfraces.

Compra y venta de caballo.
Marqués del Vadillo, 2. Soria.
Peluquería artística é higiénica.

Se venden tres perdigachos de primera y una perdiz procedente de la Rioja, por no poder atender su dueño á los mismos. Se dan á toda prueba.
Daran razón en la Posada de Angel Ferrero, Soria.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros

contra incendios

á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1902.

	Pesetas.
Capital social:	5.000.000,00
Reservas:	1.500.000,00
Reservas técnicas y garantías:	1.000.000,00
Inversiones y fondos disponibles:	1.035.479,68
Siniestros satisfechos:	3.035.479,68
	12.044.164,31

DOMICILIO SOCIAL
Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Cortes, 6.º 4.
Comisión principal de la provincia, Plaza de Acaña, 16.
Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 17 de Marzo de 1910.

Herrador se necesita uno, siendo preferido si es ferador.
Dirigirse á D. Agustín Miguel, Veterinario en Morón de Almazán.

Asmáticos Tuberculosos
los que sufrís Bronquitis Crónicas vuestra salvación

GOTAS HELENIANAS

2 pesetas frasco

Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Atuberculosos de Cataluña.

Depositario: don José Morales Orantes, Collado, 6, Soria.—Farmacia.

Tip. TIERRA SORIANA de José Sáenz.

LA CARIDAD CRISTIANA

por los años de mil ochocientos treinta y ocho, Fanny era vecina mía; Emilio, su novio entonces, sin razón ni motivo fundado para ello, concibió celos del pobre Roque de Lara, que no pensaba en otra cosa que en su padre enfermo y en las flores de su jardín.

Emilio, de pasiones ardientes, de carácter indomable, puso, en un raptó de celos, su mano en mi rostro delante de algunos jóvenes.

Este acto insolente dió por resultado un desafío, en el cual yo salí herido.

Poco después Fanny era conducida por Emilio al pie de los altares para recibir de un sacerdote la bendición nupcial.

Desde entonces hasta ahora han transcurrido veinticinco años; durante este tiempo nada he sabido de ellos; la Providencia los ha vuelto á reunir, en una situación bien dolorosa por cierto, bajo el techo de mi casa.

La herida que postra en el lecho del dolor á Emilio me dice claramente que su carácter no ha cambiado. He resuelto, pues, que no me vean, y esto sería imposible permaneciendo en mi casa.

Mi apoderado ha recibido las órdenes convenientes para que nada les falte; vosotros podréis visitarles, si os place, diariamente, pero ocultándoles siempre mi paradero, y diciéndoles que volveré pronto, pues con este engaño disfrutará de las comodidades que tanto necesita la convalecencia de un enfermo.

LA CARIDAD CRISTIANA

que les espero, y mande usted á uno de los muchachos que traiga á esta sala mi maleta, mi manto y mi sombrero.

El apoderado no entendía una palabra de aquellas misteriosas órdenes que acababa de recibir; pero era preciso obedecer á un amo tan rumboso como aquel venerable sacerdote.

Poco después entraban los dos jóvenes, á tiempo que el cura se ponía el manto y cerraba la maleta.

—¿Saben ustedes, amigos míos—les dijo viéndoles entrar,—que necesito que me den hospedaje en su casa?

—¡Pues qué! ¿No está usted bien aquí?—le preguntaron casi á la vez los dos amigos.

—Esta casa es demasiado grande para un pobre sacerdote acostumbrado á la humildad y á la oración, y estos muebles demasiado lujosos para un anciano como yo. Tantos criados me marean, me sacan de mi centro; aquí no estoy bien; será preciso que me protejáis vosotros mientras permanezca en Madrid, que será poco tiempo, porque este ruido me aturde. La tranquilidad de mi casita, la paz de mi aldea y la conversación de mis discípulos me hacen falta. Necesito, pues, hospedarme con vosotros el tiempo que viva en esta moderna Babilonia.

—Querido tío, si le he de ser á usted franco, no comprendo una palabra de lo que acaba de decir.

—Pues es muy sencillo; esta casa no cuadra

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas

LA PIEL MALES DE LAS PIERNAS



Antes de la curación.



Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedan, de Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de las enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso.

Eczema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, sycosis de la barba, comezónes, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal como sobre la sangre, que, después de algunos días se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta diez y seis).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de sus tratamientos en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Depósito general y venta: Droguería de don Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado), San Sebastián.

Ultima novedad en postales en TIERRA SORIANA

Tablero-Contador SIERRA

Declarado de texto en las escuelas y recomendado por la junta provincial de Instrucción pública.

Se vende en la librería de TIERRA SORIANA, al insignificante precio de 14, 16 y 18 pesetas, llevando abecedarios mayúsculos, minúsculos, numeración, y signos, según el precio.

Los que usan el Tónico Koch



Los que usan el Tónico Koch, la neurastenia, el histerismo, los del estómago, los cura el TÓNICO KOCH, y recobran los pacientes con la salud del cuerpo las alegrías del alma. Su mejor recomendación es ensayarlo donde hayan fracasado otros medicamentos. La cura de toda debilidad contraída por abusos de todas clases, excesos, estudios, pesares, etc. ó heredada por escrofulismo, vicios humorales, etc. (en el hombre, la mujer y niños), se consigue siempre con el TÓNICO KOCH, que da las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios.

Consulta diaria: de once de la mañana a siete de la tarde, 5 pesetas. Gratis jueves y domingos, de once de la mañana a una de la tarde, y siempre haciéndolo por carta.

DOCTOR MATEOS PUERTA DEL SOL Y ARENAL, 1. 1.º-MADRID

Se dan y remiten gratis por correo folletos curiosos.

Garantía del TÓNICO KOCH

La completa del DR. MATEOS, que ofrece gratis la vigilancia de sus efectos, en persona a los de Madrid, y por carta a los de fuera. Los enfermos deben huir de los preparados que no tengan la garantía de médico conocido y establecido que RESPONDA de los efectos, pues la mayoría de las enfermedades crónicas se deben a tomar medicamentos sin vigilancia médica de responsabilidad. EL TÓNICO KOCH se vende a 9 pesetas en boticas de España, América y Filipinas.

En el hombre cura el TÓNICO KOCH la neurastenia, pérdida ó debilidad a cualquier excitación, nerviosismo, malas digestiones, dolor de cabeza, estreñimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria, etc.

En la mujer cura el TÓNICO KOCH siempre la esterilidad, el histerismo, nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas pertinaces, manchas en la vista, ruido de oídos, estreñimiento, ganas de llorar, etc.

En los niños cura el TÓNICO KOCH encanijamiento, cabeza grande, vientre abultado, piernas delgadas, falta de fuerzas, etc.



Los que no usan el Tónico Koch

Se venden veinticinco mil plantas de chopo de de 3 a 5 metros de altura, todos ellos muy derechos.

Para más detalles. A. Sánchez, del Comercio Soria.

Imprenta y librería de TIERRA SORIANA

En este establecimiento se sirven cuantos impresos y objetos de librería se soliciten, a precios muy económicos. Esta casa se encarga de la encuadernación de toda clase de libros, Misales, Boletines eclesiásticos, etc., etc. Libros para partidas. Los serviremos a los Sres. Curas, Párrocos de los folios que deseen.

Precios sin competencia.

José Saenz, COLLADO, 9—SORIA

Casa editorial de Antonino Romero

Calle de Praelados, núm. 23.—Madrid.

Obras de Don Enrique Pérez Escrich.

- La mujer adúltera.—Dos tomos en 4.º, 14,50 pesetas en rústica, y 18 encuadernados con elegantes tapas de tela.
 - La Calumnia.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.
 - La Esposa mártir.—Dos tomos en 4.º, 17 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.
 - El Cura de Aldea.—Dos tomos en 4.º, 11,50 pesetas en rústica, y 15 encuadernados con elegantes tapas.
 - La Caridad cristiana.—Dos tomos en 4.º, 12,50 pesetas en rústica, y 16 encuadernados con elegantes tapas.
 - El Mártir del Gólgota.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.
 - Las Redes del amor.—Dos tomos en 4.º, 16,50 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.
- También se admiten suscripciones por cuadernos semanales de 32 páginas, al precio de 25 céntimos cada uno.
Descuento del 10 por 100 a los suscriptores a TIERRA SORIANA que adquieran esta en Administración.

á mi carácter, y deseo vivir en otra más modesta.

—Se hará como usted guste, pero no lo entiendo.

—Pues bien, querido Antonio, yo creo que to bastará con que te diga que no puedo vivir aquí y te suplico que me hagas el favor de acompañarme a tu casa.

—Cuando usted guste.

—Ahora mismo.

—¿Quiere usted antes ver al enfermo y despedirse de su señora?

—No; y ahora que los nombres, voy a advertirte una cosa. Es preciso que Fanny y Emilie no sepan dónde vivo. Si preguntan por mí, les dirás que no estoy en la corte, pero que volveré pronto.

—Pues, señor, ahora lo entiendo menos! exclamó Juan Antonio sin poderse contener.

El sacerdote se sonrió, y cogiendo la maleta con una mano, con la otra dió unos golpecitos en las mejillas de su sobrino, diciéndole al mismo tiempo:

—Tú no lo entiendes; pero para obedecer creo que te bastará con que lo entienda yo. Vamos, hijo mío.

Al bajar la escalera, un criado se adelantó á cogerle la maleta al cura.

—Gracias, amigo mío—dijo éste sin soltarla, —no pesa nada; solo contiene algunas camisas y mi breviario; es inútil que usted se incomode.

Ecequiel y Juan Antonio salieron, siguiendo al cura, pero tan asombrados de aquel cambio, que no decían ni una palabra.

Por la calle Roque le dijo á Juan Antonio:

—Esta tarde me presentarás a tu prometida; ya tengo ganas de conocerla. Por lo pronto, te participo que me ha gustado el aspecto de su padre; parece un hombre de bien.

Llegaron á casa de doña Práxedes, y ésta comenzó á dar vueltas alrededor de sus huéspedes, como un palomino atontado.

—Mi señor tío—le dijo Antonio—quiere vivir con nosotros. Disponga usted de la alceba de la sala.

—¿Quiere el señor tomar algo?—preguntó la patrona al cura.

—No, hija mía, no; lo que quiero es acostarme, y le agradecería á usted que fuera lo más pronto posible, porque me estoy cayendo de sueño.

—Al momento—respondió doña Práxedes, saliendo á disponerlo todo con la oficiosidad de una patrona que vislumbra un huésped de arraigo.

—Ahora, amigos míos—les dijo el cura,—vamos á hablar cuatro palabras, mientras la patrona dispone mi cama. A vosotros es habra causado extrañeza mi conducta; es muy natural, y voy á daros una ligera explicación de ella.

Y el cura, con la entonación del que cuenta una historia, habló de este modo:

—Cuando yo era joven y seglar, es decir, allá

SEBASTIAN DE LUQUE

EL HURACAN DE MI VIDA

Libro interesantísimo, 3,50 pesetas. librería Hernando, Arenal 11, Madrid

Mala Real Inglesa

Compañía General Transatlántica Francesa



Bilbao: Para Montevideo y Buenos Aires, 20 de Febrero 1911, el vapor «Potaro».
Precio del pasaje en pesetas 225.
Santander: Para Habana y Veracruz, el 26 de Febrero el vapor «La Girona».
Vigo: Para Brasil, Guayaquil y Argentina, el 27 de Febrero el vapor «La Girona».
Precio del pasaje en pesetas 225.

1.º y 2.º por vapores de gran lujo.
Bilbao: Servicios semanales directos á New York, para San Francisco, Batavia City, etc.
Santander: Para Venezuela, La Guayra, Puerto Cabello, Colón y escalas, el 27 de Febrero el vapor «Perón».
Los jóvenes que no hayan cumplido 21 años pueden embarcar en 1.º y 2.º sin ningún sueldo veniente.
Para más informes, dirigirse á su consiguatario en Bilbao
Carlos de Maruri, Estación,